

Котлованский сельский филиал им. В. Б. Чернышёва (МКУК «Удомельская централизованная библиотечная система»)



Котлованская сельская библиотека (филиал ЦБС с момента централизации библиотек в 1978 г.) ведёт свою историю с 1926 года, в это время в Удомельско-Рядской волости созданы две избы-читальни, 10 красных уголков. В помещичьих усадьбах открывались Народные дома. Котлованский Народный дом имел библиотеку, фонд которой составлял 2 000 книг, но грамотного населения в округе было немного, посещаемость плохая, поэтому здание передали больнице. Библиотеку разместили в маленькую комнатку при Котлованском сельском совете, где она находилась до 1970 года.

Известны имена библиотекарей, работавших в библиотеке в разные годы: Кудрявцева Антонина Алексеева (1947– 1951), Прокофьев Павел Федорович (1951–1957), Копылова Антонина Алексеевна (1957–1959), Голикова Валентина Сергеевна (1959–1967), Арбузова Нина Ивановна (1967–1970).

Библиотекари обслуживали читателей не только в библиотеке, но и в отдалённых населённых пунктах. С каждым годом проводилось всё больше крупных мероприятий: читательские конференции, обзоры литературы, тематические вечера, вечера вопросов и ответов, в том числе для детей.

В 60-е годы стало организовываться много выходов в бригады с лекциями, беседами, устными журналами и концертами. Регулярно оформляли Уголки животновода на молочно-товарных фермах, где отражались надои молока. Библиотечные плакаты, книжные выставки, рекомендательные списки литературы — всё это дело рук библиотекарей. Главными помощниками были учителя Котлованской школы, её лекторская группа. Большую помощь оказывала и местная молодёжь.

В 1970 году всё здание сельского совета передано библиотеке, которой руководила Иванова Мария Ивановна. Она тесно контактировала со школой, клубом, больницей, устраивая диспуты, устные журналы, много обращалась к краеведческой теме.

С начала 80-х годов возросло внимание к индивидуальной работе с читателями. Тогдашний библиотекарь Яковлева Ольга Ивановна 31 октября 1980 года в районном конкурсе молодых сельских библиотекарей «Лучший по профессии» заняла первое место, получив диплом «Мастер-золотые руки» и Почётную грамоту.

В 1982 году библиотеку возглавила Орлова Ольга Васильевна. В её практике обслуживания населения присутствуют литературно-музыкальные композиции, детские утренники, игровые программы, кружки для детей и

взрослых. Ольга Васильевна создала альбомы «Котлован — село родное», «Книга Памяти», «Герои — наши земляки», «Фольклор нашего села», музейную экспозицию «Предметы народной утвари». Она освоила компьютерные технологии, выпускала презентации, видеоролики. У библиотеки появился выход в Интернет, и библиотекарь одна из первых в районе организовала библиотечные группы в социальных сетях. А читатели стали активными участниками всероссийских и международных акций.

В 21-м веке Котлованская библиотека превратилась в информационно-культурный центр села, место притяжения жителей и гостей, где можно взять книги, журналы, газеты, поучаствовать в мероприятии, поработать на компьютере, воспользоваться ресурсами делового информационного центра и Интернета. Заведующая библиотекой Галина Анатольевна Кутузова уделяет особое внимание сохранению и приумножению краеведческого наследия малой родины, тесно сотрудничает с краеведами, организует встречи и презентации книг местных авторов. Ею разработан экскурсионный маршрут «По зворыкинским местам», посвящённый писателю-натуралисту Николаю Анатольевичу Зворыкину.

С удомельским уголком Тверской земли связано и имя Вадима Борисовича Чернышёва, замечательного русского писателя, чьи произведения о русской природе, людях, ещё при жизни литератора вошли в сокровищницу отечественной литературы второй половины XX – начала XXI века.

С осени 2018 года по инициативе друзей писателя — Соколова Александра Сергеевича (профессор и ректор Московской государственной консерватории им. П.И. Чайковского, внук русского писателя-классика И. С. Соколова-Микитова), Пряхина Геннадия Викторовича (главный редактор издательства «Художественная литература»), Ускова Виктора Геннадьевича (фотохудожник, Москва), удомельских краеведов Крылова Вячеслава Андреевича, Серякова Алексея Викторовича, Чистякова Михаила Викторовича, а также при поддержке внучки писателя (согласие на передачу личной библиотеки и вещей Чернышёва В. Б.), сотрудников Центральной библиотеки и Котлованской сельской библиотеки начата работа по созданию музейной экспозиции, посвящённой Вадиму Борисовичу Чернышёву на базе Котлованской сельской библиотеки.

2 июня 2019 г. в библиотеке состоялась церемония открытия постоянной музейной экспозиции «Мир вдохновения Вадима Чернышёва». На торжество в село Котлован приехали заместитель губернатора Тверской области Андрей Владленович Белоцерковский, председатель Удомельской городской Думы Анатолий Васильевич Воробьёв, друзья писателя, удомельские краеведы, пришли жители Котлована. В составе экспозиции — книги из домашней библиотеки писателя, документы и фотографии, личные вещи, переданные в дар библиотеке. Накануне праздничного мероприятия Котлованской сельской библиотеке —

филиалу Удомельской централизованной библиотечной системы присвоено имя писателя Вадима Борисовича Чернышёва.

В апреле 2021 года в библиотеке прошли I Чернышевские встречи, посвящённые замечательному писателю, философу, страстному охотнику, для которого общение с русской природой стало смыслом всей жизни. Собравшиеся вспоминали о Вадиме Борисовиче Чернышёве и как о человеке, и как о писателе, и как об охотнике. Много тёплых слов сказано о нём его друзьями: кандидатом физико-математических наук, членом Союза журналистов России Вячеславом Андреевичем Крыловым и гостем из Москвы Юрием Тростниковым. Удомельский краевед, член Союза писателей России Дмитрий Леонидович Подушков подвёл итоги встречи и выразил надежду на то, что прекрасная традиция Чернышёвских встреч приживётся на котлованской земле и сохранится на долгие годы.

Адрес:

171859, Тверская область, Удомельский городской округ, село Котлован, улица Школьная, дом 42

e-mail: kotlovanbiblio@mail.ru

<https://vk.com/club117815079>

<https://ok.ru/kotlovanbiblioteka>

Чернышёв Вадим Борисович

(1929–2018)



Родился в 1929 году в Ульяновске. Отец, ветеринарный врач, работал на конных заводах, где и прошли, в основном, детские годы писателя. Все мужчины в семье были охотниками, и ещё ребёнком он получил в подарок лёгкое ружьё «монтекристо», в 13 лет стал охотиться самостоятельно. В. Б. Чернышёв окончил Ленинградский

кораблестроительный институт, трудился на заводах в Волгограде, на Камчатке, в министерстве в Москве. Побывавший во многих уголках нашего Отечества от Балтики до Тихого океана, Вадим Борисович долгие годы был тесно связан с Удомельским районом, с деревнями Кузьминское, Матренино, селом Котлован, их неоднократно посещал, здесь жил и работал. Он знал эти тверские места в любое время года, их красота не единожды отмечена в произведениях, как и люди, которые его окружали. Достаточно вспомнить рассказы «Глоток воли», «От прежних дней», «Закон избушки», «Наследство», чтобы почувствовать всю силу, весь масштаб изумительно чистой, светлой и добросердечной прозы В. Б. Чернышёва, наполненной богатством русского языка, искренней в самом её корне, в самых её истоках. На Удомельской земле писателем заполнены и многие страницы его дневников и записных книжек. Книга «Записные книжки» стала итоговой, вышла после ухода из жизни В. Б. Чернышёва. В ней глубокие наблюдения, размышления, живые портреты



современников, многих известных писателей и людей «глубинки», среди которых писатель подолгу жил.

До конца своих дней Вадим Борисович с неизменным чувством любви и благоговения вспоминал годы, которые он прожил в Удомельском крае. Присуждение его имени библиотеке села Котлован — это не только добрая память о замечательном русском писателе, но и определённая веха в популяризации его литературного наследия, и, безусловно, заметное явление в общественной и культурной жизни не только Удомельского края, но и всей Тверской области.

Н.П. Шмелёва, гл. библиотекарь
Н.Б. Быстрова, заведующий Центром краеведения
Удомельской ЦБС

Открытие музейной экспозиции (2 июня 2019 г.)



На фото слева: Вячеслав Андреевич Крылов (удомельский краевед.), Анатолий Васильевич Воробьёв (председатель Удомельской городской думы), Андрей Владленович Белоцерковский (заместитель Председателя Правительства Тверской области), Александр Сергеевич Соколов (ректор Московской государственной консерватории им. П. И. Чайковского, внук русского писателя-классика Ивана Сергеевича Соколова-Микитова), Виктор Геннадьевич УСКОВ (фотохудожник, (г. Москва), друг В.Б. Чернышева)



Гости и жители села Котлован на торжественной церемонии открытия музейной экспозиции



Приветствует участников торжественной церемонии директор Удомельской ЦБС Татьяна Ивановна Нечаева



В музейной экспозиции — книги из домашней библиотеки писателя, документы и фотографии, личные вещи, переданные в дар сельской библиотеке внучкой писателя